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ВПЛИВ ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНОЇ КРИЗИ 
НА СТРАХОВИЙ СЕКТОР

У статті проведено аналіз причин і наслідків фінансово-еконо-
мічної кризи в страховому секторі України, США та низки країн ЄС. 
Визначені відмінності протікання кризи в страховому і банківсько-
му секторах економіки. Проаналізований механізм розвитку кризо-
вих явищ. Оцінено можливості превентивних заходів щодо раннього 
попередження криз у страховому секторі та пропоновано чимало 
заходів з удосконалення державного регулювання страхової галузі. 

Ключові слова: фінансова криза, страховий сектор, бізнес-мо-
дель, страховики, перестраховики, автострахування, капіталізація. 

В статье проведен анализ причин и последствий финансово-
экономического кризиса в страховом секторе Украины, США и ряда 
стран ЕС. Определены отличия протекания кризиса в страховом и 
банковском секторах экономики. Проанализирован механизм разви-
тия кризисных явлений. Оценены возможности превентивных меро-
приятий по раннему предупреждению кризисов в страховом секторе 
и предложен ряд мероприятий по усовершенствованию государ-
ственного регулирования страховой отрасли. 

Ключевые слова: финансовый кризис, страховой сектор, бизнес-
модель, страховщики, перестраховщики, автострахование, капита-
лизация. 

In the article analyzes the causes and consequences of the financial 
and economic crisis in the insurance sector of Ukraine, the United States 
and several EU countries. Identified differences occurrence of crisis in the 
insurance and banking sectors. The possibilities of preventive measures 
for early prevention of crises in the insurance sector and proposed a 
number of measures to improve state regulation of the insurance industry. 

Key words: financial crisis, the insurance sector, the business model, 
insurers, reinsurers, car insurance, capitalization. 

Постановка	проблеми. Вивчення матеріалів щодо функціонуван-
ня страхового ринку України в умовах фінансово-економічної кризи 
показало, що його фінансові й іміджеві втрати були більшими, ніж 
втрати, що мали місце на страхових ринках розвинених країн світу. 
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Більшість українських страховиків засвідчили тотальну неготовність 
працювати в умовах кризи. Отже, постає потреба в системному ви-
вченні впливу кризи на страховий ринок, пошуку відмінностей у про-
цесах, які відбувалися на страхових ринках різних країн у кризові 
часи, з метою формування універсальних підходів до антикризового 
фінансового управління. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питання виникнення 
фінансових криз, особливостей їх протікання, взаємозв’язку глоба-
лізації і фінансово-економічних криз, причин виникнення і особли-
востей функціонування в умовах кризи окремих галузей або окремих 
підприємств досліджуються вітчизняними економістами та вченими. 
Доцільно зазначити, що досить значна кількість вчених вивчали анти-
кризове управління на підприємствах (О. О. Терещенко, О. М. Скі-
біцький, В. П. Кукоба, Л. С. Бляхман, В. А. Барінов, А. Г. Грязнова). 

Великий обсяг матеріалу за наслідками фінансово-економічної 
кризи в страхових компаніях опрацьовано відомою європейською 
асоціацією СЕА. Ці матеріали вказують на те, що в європейських кра-
їнах від фінансово-економічної кризи банки постраждали більше, ніж 
страхові компанії. Так сталося тому, що інституційне середовище, в 
якому функціонували європейські страховики, було дуже надійним, в 
той час як в Україні такої надійності не спостерігалося. 

Мета	і	завдання	дослідження.	Метою дослідження є з’ясування 
причин виникнення фінансово-економічної кризи; взаємозв’язків між 
проходженням фінансово-економічної кризи в реальному і фінансо-
вому секторах економіки, поширенню кризи на страхову галузь. Для 
досягнення мети необхідно вирішити такі завдання: проаналізувати 
висвітлення причин виникнення кризи і її поширення на страховий 
сектор за кордоном; визначити особливості впливу кризи на україн-
ський страховий сектор; оцінити відмінності проходження фінансово-
економічної кризи в українському страховому секторі і за кордоном. 

Виклад	основного	матеріалу.	Фінансові кризи стали невід’ємною 
складовою ринкової економіки і вже мають свою історію. Попри ве-
лику кількість наукових досліджень кризових явищ, досі відсутнє 
чітке уявлення і одностайна думка щодо можливостей уникнення 
фінансових криз у майбутньому. Кожна криза має свої особливості, 
але найчастіше появу кризових явищ пов’язують із заборгованістю за 
кредитами (появою так званих “фінансових пузирів”), і з наступним 
знеціненням активів. 

На рис. 1 відображено боргове навантаження домогосподарств, 
компаній та уряду США. 
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Рис.	1.	Боргове	навантаження	домогосподарств,	компаній	 
та	уряду	США,	%	до	ВВП*	[1]	

*Джерело: дані Європейської страхової та перестрахової федерації.

Можна побачити, що в ХХ сторіччі відбулося різке зростання бор-
гового навантаження в часи Великої депресії, коли уряд різко збіль-
шив державні витрати, фінансуючи суспільні роботи і державну допо-
могу безробітним, намагаючись у такий спосіб пожвавити економіку 
(і такі дії дали позитивні результати). В часи Другої світової війни 
державний борг США зменшувався, оскільки країна стала найбіль-
шим світовим кредитором, а в післявоєнний час почав плавно зрос-
тати. Різке зростання заборгованості почалося в другій половині 80-х 
років, після чого вже не припинялося. Криза виникла майже одночас-
но в банківській сфері, сфері нерухомості і швидко перекинулася в 
реальний сектор. При цьому кризою відразу були охоплені розвинені 
країни, а трохи згодом вона перекинулася на країни, що розвиваються. 

Остання криза привела до безпрецедентного за останні десятиріччя 
спаду виробництва як у розвинених країнах світу, так і в тих, що розви-
ваються. Зменшення обсягів промислового виробництва, будівництва 
призвело до скорочення попиту на сировинні товари і енергоносії. Усі 
ці процеси негативно позначилися на страховій галузі, а саме:

– зменшилися надходження страхових премій у страхуванні про-
мислових ризиків, в тому числі ризиків відповідальності та ризиків 
катастроф;

– зменшилися надходження страхових премій у сфері страхування 
будівельно-монтажних ризиків;



Наукові записки. Серія “Економіка”. Випуск 18514

– зменшилися надходження страхових премій в автострахуванні. 
На останньому пункті треба зупинитися більш детально. Автостра-

хування має велике значення для страхового сектору, зважаючи на масо-
вість автотранспорту і велику кількість ризиків, що формуються в цьому 
секторі. В Україні автострахування, безумовно, було рушійною си лою 
розвитку страхового ринку в докризовому періоді. Прослідковуєть ся 
чітка кореляція між зростанням продажу автомобілів в кредит і зрос-
танням обсягів надходження страхових премій [2, с. 88]. У страховому 
портфелі багатьох українських страховиків і в докризовому періоді, і 
зараз домінує автострахування. У 2008-2009 роках відбулося безпреце-
дентне падіння обсягів виробництва і реалізації нових автомобілів. 

За статистичними даними, обсяг реалізації нових автомобілів в світі в 
2008 році зменшився на 28% (в Україні цей показник оцінюють як 60-70% 
тільки в 2009 році, оскільки криза в Україні почалася дещо пізніше). За 
основними торговельними марками падіння обсягів продаж нових автомо-
білів мало такий вигляд: “Chrysler” – 42%; “Ford” – 33%; “Nissan” – 29%; 
“General Motors” – 28%; “Toyota” – 24% [3, с. 52]. За рахунок зменшення 
продажу автомобілів ті компанії, які активно займалися автострахуван-
ням, отримали від’ємний грошовий потік, а згодом і суттєві збитки. 

Фінансово-економічна криза призвела до суттєвої втрати капіталі-
зації в багатьох галузях економіки. Але фінансовий сектор постраж-
дав більше, ніж реальний. Падіння капіталізації у фінансовому сек-
торі, порівняно з середніми показниками, відображено на рисунку 2. 
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Рис.	2.	Зменшення	капіталізації	компаній	за	секторами	
економіки	і	в	фінансовому	секторі	ЄС*	[1]	

*Джерело: дані Європейської страхової та перестрахової федерації.
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За наведеними даними можна побачити, що падіння капіталізації 
компаній у страховому секторі було суттєво меншим, ніж у банків-
ському, але дещо більшим, ніж у середньому по економіці. Менше 
падіння в страховому секторі, ніж у банківському, пов’язано з відмін-
ністю бізнес-моделей фінансових установ. Страхові компанії за на-
дані послуги отримують кошти авансом і не мають права надавати 
кредити. Це робить їх більш стійкими, ніж банки, основною активною 
операцією яких є кредитування. В самому страховому секторі також є 
диференціація за обсягами зменшення капіталізації (рис. 3). 
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Рис.	3.	Зменшення	капіталізації	компаній,	що	працюють	 
у	сфері	страхування	в	країнах	ЄС*	[1]	

*Джерело: дані Європейської страхової та перестрахової федерації.

Найбільш стійкими до кризи виявися компанії, що працюють у 
сфері перестрахування. Попит на послуги таких компаній є менш 
еластичним, ніж на послуги прямих страховиків. Майже жодна стра-
хова операція не здійснюється без перестрахування, а концентрація 
капіталу в цій сфері вища, ніж концентрація капіталу в прямому стра-
хуванні. Найбільших втрат зазнали страховики, що здійснюють стра-
хування життя. Це пов’язано з декількома чинниками:

– попит на послуги компаній зі страхування життя є надзвичай-
но еластичним. Зменшення доходів населення відразу призводить 
до зменшення укладення нових договорів, а часто і до неможливості 
здійснення чергових платежів за раніше укладеними договорами;

– знецінення довгострокових фінансових активів викликає збіль-
шення ризиків, пов’язаних з фінансовою діяльністю компаній зі стра-
хування життя, а отже, викликає зменшення вартості їх акцій;
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– компанії зі страхування життя мають право надавати кредити
своїм страхувальникам, і в цій сфері також виникають проблеми, коли 
ситуація в економіці розвивається за кризовим сценарієм. 

Попри вказані негативні чинники компанії зі страхування життя у 
своїй більшості не збанкрутували. Це пояснюється такими чинниками: 

– зважаючи на важливість страхування життя як елементу соці-
ального захисту населення, уряди розвинених країн надавали значну 
фінансову допомогу компаніям зі страхування життя. Показовим є 
приклад страхової компанії AIG, якій американській уряд від початку 
фінансово-економічної кризи надав безпрецедентну фінансову допомо-
гу загальним обсягом до 200 млрд. доларів. Суттєву фінансову допо-
могу отримували від своїх урядів такі компанії як AIGON, Fortis, ING;

– будь-яка компанія зі страхування життя має страховий портфель,
в якому присутні довгострокові договори страхування життя (від 10 
до 30 років). Довгострокові накопичувальні договори забезпечують 
постійний притік грошових коштів до компанії. У зв’язку з цим у ви-
падку виникнення фінансових труднощів у компанії зі страхування 
життя, її активи (серед яких основним є страховий портфель), як пра-
вило, купляються іншими страховиками. Так, закордонні активи ком-
панії AIG (Alico) були придбані американською компанією “Metlife”. 

На нашу думку, основними фінансовими загрозами для компаній, 
що здійснюють страхування життя, в наступних періодах будуть за-
грози, пов’язані з різкими і непередбачуваними курсами валют та зне-
ціненням фінансових активів. Інакше кажучи, компаніям стане усе 
важче заробляти кошти на інвестиціях та взагалі забезпечувати якісне 
резервування. 

Фінансові спеціалісти зараз розцінюють можливість виникнення 
нової фінансово-економічної кризи як 50/50. При цьому серед причин 
виникнення, які називають найчастіше, є можливий крах моделі бор-
гової економіки та тотальна валютна нестабільність. 

Зараз у країнах ЄС на основі вивчення матеріалів впливу фінан-
сово-економічної кризи на страховий сектор розробляються нові під-
ходи до оцінки й управління платоспроможністю страхових компаній 
(Solvency 2) [4]. Нова система повинна вступити в дію з 1 жовтня 
2012 року, але вже зараз стає зрозумілим складність методологічних 
завдань, що стоять перед її розробниками. Попри достатньо простий 
принцип, закладений в основу системи (більші ризики діяльності 
страховика потребують більшого розміру капіталу), оцінювання ризи-
ків діяльності і навіть встановлення їх складу являють собою значну 
науково-практичну проблему. 

Українські страхові компанії постраждали від останньої фінансо-
во-економічної кризи більше, ніж європейські компанії, або компанії 
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з інших розвинених країн світу. Дослідження, проведені автором, до-
зволяють визначити причини такого стану речей:

– неправильна маркетингова політика багатьох страховиків, орієн-
тована на швидкий заробіток коштів на видах страхування зі значним 
рівнем збитковості (автострахування і медичне страхування);

– дуже ризикова інвестиційна політика (мається на увазі вкладен-
ня коштів в акції вітчизняних підприємств, і інші ризикові фінансові 
активи);

– застаріла методика оцінки платоспроможності;
– необов’язковість виконання нормативів щодо розміщення коштів 

страхових резервів; 
– застосування хибних стратегій розвитку, за якими акцент робив-

ся не на прибутковій роботі, а на захопленні якомога більшої частки 
страхового ринку. 

Зараз перед менеджментом компаній стоїть завдання детально оці-
нити діяльність усіх структурних підрозділів під час кризи і прийняти 
заходи щодо недопущення аналогічних ситуацій у випадку повторен-
ня кризових явищ в економіці. 

Потрібно вказати і на суттєву відмінність у поведінці державних 
органів нагляду і безпосередньо урядів під час кризи в Україні і в роз-
винених країнах світу. Так, уряди низки європейських країн, США 
здійснювали активну фінансову допомогу провідним страховикам, ін-
коли проводячи їх фактичну націоналізацію. Українським урядом не 
було виділено грошей на такі цілі. Державна комісія з регулювання 
ринків фінансових послуг в Україні не спромоглася домовитися з На-
ціональним банком України про розблокування депозитних рахунків 
для здійснення вчасних розрахунків зі страхувальниками. 

Висновки. Проведене дослідження дозволяє сформувати чимало 
висновків. По-перше, фінансово-економічну кризу найкраще пережи-
ли європейські страхові компанії. Цьому сприяла їх консервативна по-
літика щодо прийняття ризиків на страхування та достатньо помірна 
інвестиційна політика. По-друге, на матеріалах впливу фінансово-еко-
номічної кризи на глобальний страховий сектор необхідно сформува-
ти нові підходи щодо оцінки платоспроможності страховиків (в ЄС 
формується відповідна система Solvency 2). Український страховий 
сектор також має перебудувати діючу систему оцінки платоспромож-
ності. По-третє, в результаті вивчення матеріалів впливу фінансово-
економічної кризи на страховий сектор висунуто обґрунтовану гіпоте-
зу про те, що відмінність бізнес-моделі страхової діяльності від інших 
галузей викликало значно менші втрати страховиків, порівняно з ін-
шими фінансовими установами і підприємствами реального сектору 
(це не стосується української страхової галузі через порівняно низьку 
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страхову культуру і низький попит на страхові послуги і в докризо-
вому періоді). По-четверте, існує часовий лаг між настанням кризи в 
реальному секторі економіки і страховому секторі. Вказані напрямки 
є перспективними для проведення подальших досліджень. 
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